



● 印尼總統佐科當地時間1月13日接種中國疫苗。

新華社



● 土耳其總統埃爾多安(中)當地時間1月14日接種中國疫苗。

新華社



● 塞舌爾總統拉姆卡拉旺當地時間1月10日接種中國疫苗。

新華社

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道) 全球仍深陷疫情泥潭，中國研發並生產的新冠疫苗越來越受到國際社會歡迎。柬埔寨首相洪森、塞爾維亞總統武契奇、印尼總統佐科、土耳其總統埃爾多安、塞舌爾總統拉姆卡拉旺、約旦首相貝希爾·哈蘇奈等外國政要承諾或帶頭接種中國疫苗，埃及、巴林、阿聯酋等國家和地區批准中國疫苗註冊上市或緊急使用，馬來西亞、巴西、秘魯、烏克蘭等國與中方達成疫苗採購協議，各國以實際行動為中國疫苗投下信任票。

世衛組織疫苗研發委員會顧問、中國疾控中心研究員邵一鳴對香港文匯報表示，中國疫苗用事實和數據說話，憑借過硬的品質贏得了國際社會認可。此外，適中的價格和儲存條件，以及企業的巨大產能，為新冠疫苗在發展中國家的可及性和可接受性作出了貢獻。中國作為首個承諾把新冠疫苗作為全球公共產品的國家，正以實際行動展現攜手抗疫的堅定決心。

當地時間16日上午，塞爾維亞總統武契奇親往機場迎接首批100萬劑由中國國藥集團生產的新冠疫苗，並宣布自己也將接種中國疫苗。而柬埔寨首相洪森當地時間17日也在臉書上發布並置頂帖子稱：「兩天前，我宣布了中國將向柬埔寨提供100萬劑新冠疫苗。為了提振對疫苗的信心、促進抗疫，我宣布，我要成為柬埔寨首位疫苗接種者。」

此前，已有多國政要帶頭接種中國疫苗。當地時間13日，印尼總統佐科接種中國科興克爾來福疫苗，並全程向全國直播；當地時間14日晚，土耳其總統埃爾多安同樣接種了克爾來福疫苗，該國副總統奧克塔伊、衛生部長科賈也接種了中國疫苗。此外，塞舌爾總統拉姆卡拉旺、約旦首相貝希爾·哈蘇奈等都以帶頭接種的方式，為中國疫苗投

下了信任票。此外多個國家和地區已批准中國新冠疫苗註冊上市或緊急使用，一些國家和地區已與中方達成了疫苗採購協議。

#### 中國超強產能短期可滿足需求

邵一鳴指出，多國決定採購、使用中國疫苗，都是基於該疫苗在幾個國家進行的臨床試驗數據，以及多家權威機構對這些數據進行徹底的審查和評估後作出的，是中國疫苗過硬的安全性、有效性，讓他們投下了信任票。

他說，每種不同技術路線的疫苗各有特點，而中國的滅活疫苗技術成熟，安全穩定性更高，不可預見性少。相比之下，mRNA疫苗是全球首次將這一技術應用到疫苗上，還需要更多試驗數據證明其穩定性。此外，中國滅活疫苗在成本和儲藏運輸條件比較可控，「世界工廠」的超強產能也決定中國疫苗是唯一有希望在短期內滿足更多國家疫苗需求的產品。

中國疫苗行業協會會長封多佳也表示，中國疫苗行業要強化服務全球公共衛生的意識，執行國際標準，嚴格保障產品質量安全水平，同時，進一步擴大產能和成本控制，全力為新冠疫苗在發展中國家的可及性和可接受性作出中國貢獻。

# 信任中國疫苗 多國元首帶頭打

## 接種或承諾接種中國疫苗的外國政要

時間	人物	行動	疫苗
1月10日	約旦首相貝希爾·哈蘇奈	接種	國藥疫苗
1月10日	塞舌爾總統拉姆卡拉旺	接種	國藥疫苗
1月13日	印尼總統佐科	接種	科興克爾來福疫苗 全程向全國直播
1月14日	土耳其總統埃爾多安	接種	科興克爾來福疫苗
近日	秘魯總統 弗朗西斯科·薩加斯蒂	承諾接種	——
1月16日	塞爾維亞總統武契奇	承諾接種	——
1月17日	柬埔寨首相洪森	承諾接種	——

註：時間均為當地時間

整理：香港文匯報記者 王珏



● 當地時間16日，在塞爾維亞首都貝爾格萊德，機場工作人員卸載首批100萬劑國藥疫苗。

新華社

### 購中國疫苗國家(部分)

#### 國藥疫苗

巴基斯坦、秘魯、埃及、巴林、阿聯酋等

#### 科興疫苗

印尼、土耳其、馬來西亞、新加坡、菲律賓、烏克蘭、泰國等

整理：香港文匯報記者 王珏

## 一線熱點

### 河北邢台一核檢機構謊報檢測報告

在河北省邢台市17日召開的疫情防控新聞發布會上，隆堯縣人民政府縣長王銀明介紹，2021年1月12日至13日，隆堯縣進行第二輪核酸檢測，共檢測31萬餘人。14日零時20分，濟南華曦醫學檢驗實驗室某某某向衛健部門反饋結果全部為陰性。按照第三方檢測結果，隆堯縣上報結果。16日9時49分，衛健部門接到某某某反饋，送檢樣本中有一管有1:10的樣本呈陽性。某某某解釋稱，14日零時20分反饋結果時並沒有完成全部檢測。隆堯縣立即啟動應急預案，對涉及的10名人員進行重新採樣，並立即對涉及到的煙草公司家屬院進行封控管理，共有19戶。同時，立即向公安機關報案，公安機關已對某某某採取刑事強制措施。

截至17日14時，上述10名人員中發現3名陽性，其中2例普通型，1例無症狀感染者。根據流調結果，已對所有密接、次密接集中隔離。18日開始，隆堯縣啟動第三輪全員核酸檢測。

●香港文匯報記者 顧大鵬 石家莊報道

### 河北固安縣續封閉管理至1月25日

河北省16日發布，對廊坊市固安縣繼續實施封閉管理至1月25日，廊坊市除固安縣外其他地區繼續實施封閉管理至1月18日。北京市委宣傳部副部長徐和建17日通報，為保障解除封閉管理後人員安全有序通動往來，倡導在京工作的廊坊人員實行居家遠程線上辦公。

徐和建稱，廊坊除固安外其他地區解除封閉管理後，通動人員首次進京須持72小時內核酸檢測陰性證明，此後每次進京持14日內核酸檢測陰性證明。通動人員在京單位可以統一組織在京進行核酸檢測，非通動人員確須進京的須持72小時內核酸檢測陰性證明。

●香港文匯報記者 張帥 北京報道

## 「北漂」一年隔離六次：勿瞞行程 利己利人



「今天，我終於結束了在一年時間跨度裏的第六次隔離生活。」目前正在北京工作的石家莊人古娟(化名)說。

2020年1月22日，古娟約上閩蜜去雲南來了一場「說走就走的旅行」。因武漢疫情暴發，她們1月26日回到石家莊就被通知居家隔離。居家隔離14天後，因其參加的旅行團有來自湖北鄂州的遊客被確診，古娟作為密接接觸者於2月9日被救護車拉到石家莊市正定縣三里屯醫院進行定點隔離。定點隔離期滿後，2020年2月23日，古娟返回北京工作，被通知在住所居家隔離。5天後，她的舍友返回，前5天的隔離作廢，重新計算天數繼續隔離14天至3月14日。

2020年6月，北京新發地批發市場暴發疫情，因一位確診快遞員曾去古娟的單位送餐，於是她被迫通知隔離14天。

2021年元旦假期，古娟回到石家莊過節，恰逢當地新一輪本土疫情暴發。假期結束後，她返回北京的第一天，接到派出所工作人員打電話詢問行程，上班第二天被社區居委會通知需要居家隔離3天，並進行了核酸檢測。古娟隨後又被社區居委會通知有石家莊、邢台旅行史的將繼續實施居家隔離。1月15日，古娟做完第二次核酸檢測後被通知17日可以解封。

### 嚴管控制傳疫勿恐慌

古娟說，去年第1次的隔離生活確實有點害怕，

當時對新冠肺炎缺乏了解。「北京的生活節奏快，壓力大，居家隔離以後生活規律多了，可以看看書、練練廚藝，可以追追沒有時間追的電視連續劇。」古娟說，不過幾次的居家隔離，隔離的是人，沒有隔離的是單位的工作。

古娟說，希望以自己的親身經歷告訴大家，面對新冠疫情需要重視而不是恐慌。現在石家莊等地都進行了閉環管控，這是切斷病毒傳播路徑最有效的手段。「大家一定要配合政府的通知要求，認真查看每日公布的確診病例行程軌跡印證自己的行程，做好核酸檢測，千萬不要隱瞞病情、隱瞞行程，這樣對自己、對家人、對社會都好。」古娟表示，希望疫情早日過去，大家的工作與生活都能盡快恢復正常。

●中新社

## 黑龍江「嚴七條」強化農村防控

者203例、境外輸入無症狀感染者5例。

黑龍江省衛健委17日發布消息，16日0時至24時，黑龍江省新增新冠肺炎確診病例12例，新增無症狀感染者19例，均是在對望奎縣惠七鎮惠七村確診病例和無症狀感染者的密接接觸者及密接的密接進行核酸篩查中，檢測結果呈陽性。所有確診病例和無症狀感染者均經當地專家組會診後明確診斷，目前均已轉至定點醫療機構進行隔離治療或隔離醫學觀察。

在強化農村疫情防控中，黑龍江制定「嚴七條」，嚴禁舉辦各類慶典、宗教、促銷、娛樂性聚集活動，倡導少走親訪友、少串門、少扎堆、不聚餐，嚴禁大辦婚喪嫁娶，倡導文明節慶新風、「喜事緩辦、喪事簡辦」，嚴格返鄉人員、外來人員管理，全面實行登記備案管理，進行健康監測等。

### 吉林增10本地確診

吉林省衛健委17日通報，16日0時至24時，全省新增本地新冠肺炎確診病例10例(長春市3例，通化市7例)，其中6例係由此前通報的無症狀感染者轉為確診病例，新增確診病例均是在隔離醫學觀察期間通過主動篩查發現的。

據北京市衛健委消息，16日0時至24時，北京新增2例本地確診病例，無新增疑似病例和無症狀感染者；無新增境外輸入確診病例、疑似病例和無症狀感染者；治愈出院1例。

截至1月16日24時，內地現有確診病例1,205例，其中重症病例42例，累計報告確診病例88,227例。累計收到港澳地區通報確診病例10,398例。其中，香港特別行政區9,502例，澳門特別行政區46例，台灣地區850例。